
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado de 
fecha 24 de marzo de 2025, realizado presencialmente en la Universidad 
Autónoma de Querétaro. 

 

En modalidad presencial de la Universidad Autónoma de Querétaro de la 

ciudad de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las 10 horas con 11 minutos 

del 24 de marzo de dos mil veinticinco, da inicio la Sesión Ordinaria del 

Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de 

Querétaro, según el siguiente Orden del Día: 1. Pase de lista. 2. Aprobación 

del acta anterior. 3. Informe de la SIIP. 4. Asuntos de la Dirección de 

Investigación. 5. Asuntos de la Dirección de Innovación. 6. Asuntos de la 

Dirección de Posgrado. 6.1 Presentación y, en su caso, aprobación de la 

reestructuración del Doctorado en Lingüística de la Facultad de Lenguas y 

Letras. 6.2 Presentación y, en su caso, aprobación de la reestructuración del 

Doctorado en Ingeniería de la Facultad de Ingeniería. 7. Asuntos generales. 

 

1. Pase de lista. 

Nombre Puesto Asistencia 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Rectora - 

Dra. Oliva Solís Hernández  Secretaria Académica √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala Secretario de Investigación, Innovación y Posgrado √ 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes - 

Dra. Pamela Soledad Jiménez 
Draguicevic 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Representante 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto Director de la Facultad de Ciencias Naturales - 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Naturales 

√ 

Dra. Vanesa del Carmen Muriel 
Amezcua 

Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 
Sociales 

- 

Dra. Betsabee Fortanell Trejo Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales 

√ 

Dr. Omar Bautista Hernández Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dra. Mónica López Arellano Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Contaduría y Administración 

√ 

Dr. Edgar Pérez González Director de la Facultad de Derecho - 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Derecho 

- 

Dra. Judith Valeria Frías Becerril 
Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Julio César Méndez Ávila  Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de √ 



Enfermería 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía - 

Dra. Adriana Terven Salinas Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Filosofía 

√ 

M. en C. José Alejandro Vargas Díaz Director de la Facultad de Informática - 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Informática 

- 

Dra. María de la Luz Pérez Rea 
Directora de la Facultad de Ingeniería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa 
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería 

√ 

Dra. María de Lourdes Rico Cruz 
Directora de la Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Lenguas y Letras 

√ 

Dr. Rodrigo Miguel González 
Sánchez 

Director de la Facultad de Medicina - 

Dr. Nicolás Camacho Calderón 
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Medicina 

√ 

Dra. Candi Uribe Pineda 
Directora de la Facultad de Psicología y Educación - 

Dra. Karina Hess Zimmermann 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Psicología y Educación  

√ 

Dr. José Santos Cruz 
Director de la Facultad de Química - 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales 
Jefe de Investigación y Posgrado de la Facultad de 
Química 

√ 

M. en C. Anghellus Medina López 
Director de la Escuela de Bachilleres - 

M. en C. Antonio Pérez Martínez 
Secretario Académico de la Escuela de Bachilleres - 

Dr. Julio César Rubio Rodríguez 
Coordinador del Centro de Estudios de Educación 
Media Superior Escuela de Bachilleres 

√ 

Representante 

 

Otros asistentes: 

Nombre Cargo Asistencia 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Directora de Investigación, SIIP √ 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero Director de Posgrado, SIIP √ 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma Director de Innovación, SIIP √ 

M. en C. Karina Colín Yáñez Coordinadora Administrativa de 

Investigación, SIIP 

√ 



M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace de 

Investigación, SIIP 

√ 

Dra. Magdalena Mendoza Sánchez Coordinadora de Gestión y 

Administración de Proyectos de 

Investigación, SIIP 

√ 

Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara Coordinadora Administrativa de 

Innovación 

√ 

Lic. Verónica Vargas Correa Coordinadora de Propiedad Intelectual, 

Innovación SIIP 

√ 

Lic. Pedro Gonzalo Nava Olivera Colaborador Administrativo de 

Innovación, SIIP 

√ 

Lic. Alicia Díaz Munguía Coordinadora Administrativa de 

Posgrado 

√ 

M. en AP. Araceli Mendoza Rosillo Coordinadora de Planes y Programas 

Educativos de Posgrado 

√ 

Dr. José Alfredo Olguín Montes Coordinador de Innovación Educativa y 

Mediación Tecnológica  

√ 

Lic. Abiel Jiménez Delgado Coordinado de Divulgación Científica, 

SIIP 

√ 

M. en C. Darío Hurtado Maldonado Director de Servicios Académicos √ 

 

2. Aprobación del acta del mes anterior.  

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Buenos días a todas y todos por acompañarnos en esta sesión ordinario del Consejo 

de Investigación y Posgrado este 24 de marzo. En el otrden del día tenemos la 

aprobación del acta anterior, el informe de la Secretaría, los asuntos de las tres 

Direcciones y después tenemos la presentación de dos programas: la 

reestructuración del Doctorado en Lingüística de la Facultad de Lenguas y Letras y 

la reestructuración del Doctorado en Ingeniería de la Facultad de Ingeniería y 

cerraríamos con los asubntos generales. Si alguien tiene algún comentario respecto 

al acta del mes anterior. De no ser así, les solicito manifiesten en sentido de su voto.  

 

Votación para la aprobación del acta del mes de febrero  

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

10 0 0 10  

 



Les informo que el acta del mes de febrero ha sido aprobada por unanimidad de 

votos. 

 

 

 



 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Vamos a proceder al informe de la Secretaría. A pesar de que  el Consejo anterior 

fue hace un par de semanas, por Semana Santa estamos juntando nuestros 

Consejos. Tuvimos algunas actividades. Una de ellas es que acaba de salir 

publicada la convocatoria del Premio Alejandrina en su edición 40, son ya 40 años 

de este prestigioso premio, el más importante de este tipo en nuestro estado. Tiene 

fecha límite de recepción el 28 de abril. Este año se premiarán proyectos de 

investigación para dos categorías: Ciencias Sociales y Humanidades y Ciencias 

Naturales y Exactas. Esta edición ha tenido una modificación importante porque 

además de evaluar la relevancia académica y los productos académicos derivados 

del proyecto, también se va a evaluar -en lamisma proporción- el impacto social, 

económico, cultural y tecnológico de la aplicación de estos proyectos, ya demás las 

evidencias de ese impacto. Adicionalmente se evalúa con 20 puntos, el soporte 

teórico metodológico, el trabajo escrito para dar un total de 100 puntos. Queremos 

recibir proyectos concluidos que hayan tenido como producto de esos proyectos 

productos académicos y su impacto social. En junio podemos estar entregando este 

premio. 



 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

La semana pasada el Consejo Estatal de Ciencia y Tecnología publicó una 

convocatoria dirigida a estudiantes de media superior, licenciatura y posgrado, así 

como investigadoras e investigadores que realicen un proyecto enfocado en salud 

en tres categorías: una hacia mujeres en STEM, otra hacia robótica y otra en el área 

de la salud. Es el Premio de Ciencia, Tecnología e Innovación par que lo revisen. 

 



 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

A partir de la Coordinación de Gestión y Administración de Proyectos tuvimos una 

reunión para formalizar una alianza con la Universidad de California, bajo el 

esquema de Alianza MX. En esta segunda reunión acordamos trabajar una 

convocatoria de binomios de investigación internacional, que tentativamente se 

publicaría en noviembre de 2025, para hacer la evaluación de propuestas en enero 

o febrero de 2026. Es una convocatoria que todavía tenemos mucho qué definir. Un 

monto de 150 mil dólares para proyectos semilla de colaboración. Esta universidad 

es la que más regalías recibe a nivel mundial por transferencia tecnológica. Vamos 

a seguir trabajando con esta colaboración y haremos de su conocimiento los 

avances y las fechas para poder trabajar con la Unviersidad de California en todos 

sus campus. Agradecer a la Dirección de Investigación y a su Coordinación de 

Gestión y Administración de Proyectos por estas iniciativas. 

 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

En nuestra página web podrán encontrar estas y muchas convocatorias, 

actualmente tenemos más de 15 convocatorias vigentes; en la sección de 

Convocatorias, así como las convocatorias que emite la SECIHTI, de ciencia básica, 

ciencias sociales, de maduración tecnológica, de Concyteq y las de financiamiento 

UAQ como FONFIVE, Alejandrina, entre otras. La dirección es siip.uaq.mx. Marzo 



es un mes en el que hay muchas convocatorias abiertas y todas cierran a finales de 

marzo o a mediados de abril, la mayoría. ¿Hay alguna duda al respecto? De no ser 

así le cedo el uso de la voz a la Dra. Azucena Ochoa. 

 

 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Buenos días a todas y todos. Tenemos los movimientos de carga horaria que se 

recibieron, tenemso cuatro registros, una modificación, cinco informes finales y en 

total 10 movimientos. Vamos a pasar a las votaciones de estos proyectos de carga 

horaria. 



 

 

 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos cuatro registros, uno de la Facultad de Contaduría y Administración, uno 

de la Facultad de Derecho, uno de Lenguas y Letras y uno de Psicología y 

Educación. Ninguno de los proyectos tiene observaciones administrativas, ¿las 

consejeras y consejeros tienen alguna observación al respecto? De no ser así 

procedemos a la votación. 

Votación para el registro del proyecto por carga horaria 



Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

Se aprueba el registro con 10 votos a favor. 

 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos una modificación de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales en donde 

se agrega estudiantes participantes al proyecto ¿alguna observación al respecto? 

Les pido que manifiesten el sentido de su voto.  

  

Votación para la modificación del proyecto por carga horaria 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

Se aprueba la modificación con 10 votos a favor. 



 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

En cuanto a los informes finales, les pediría que votáramos únicamente los informes 

de la Facultad de Filosofía y de la Facultad de Psicología y Educación, quienes 

entregan los productos a los que se comprometieron y no tienen ninguna 

observación de otro tipo. Si no tienen observaciones, les pido que manifiesten el 

sentido de su voto. 

 

Votación para los informes finales de las Facultades de Filosofía y de 

Psicología y Educación 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Se aprueban los dos informes finales con 11 votos a favor. 

 



 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos sustitución de productos por parte de la Facultad de Contaduría y 

Administración y de Ciencias Políticas y Sociales. Tenemos el del Dr. Enrique Kato, 

quien está pidiendo la sustitución de una publicación en revista de divulgación y 

difusión, y está entregando en su lugar dos ponencias en congreso. Pueden ver que 

el número de horas equivale a las comprometidas por la publicación. De no haber 

ningún comentario les pido que manifiesten el sentido de su voto. 

 

Votación para la sustitución de productos del Dr. Enrique Kato 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Se aprueban el informe final del Dr. Enrique Kato con 11 votos a favor. 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos también el caso de la Dra. Haydee Maricela Mora Amezcua de la Facultad 

de Ciencias Políticas y Sociales, ella se comprometió a dos ponencias por invitación 

y a seis ponencias de divulgación. Entrega una ponencia por invitación, las seis 

ponencias de divulgación, por lo que le faltaría una ponencia por invitación, que está 

sustituyendo por una ponencia de divulgación y una publicación en revista arbitrada; 

esto equivale al número de horas. ¿Algún comentario? De no ser así les pido que 

manifiesten el sentido de su voto. 

Votación para la sustitución de productos de la Dra. Haydee Mora 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Se aprueban el informe final de la Dra. Haydee Mora con 11 votos a favor. 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos también los movimientos de las convocatorias por diversos 

financiamientos. Tenemos los de financiamiento interno con recursos financieros,  

tenemos dos informes finales de la Facultad de Ingeniería, que fueron recibidos para 

este Consejo. 



También tenemos un registro por financiamiento de proyectos a través de 

asignación de recursos por convenio y tenemos un registro de la Facultad de 

Ciencias Naturales.  

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Y allí tenemos los movimientos que fueron aprobados hoy en este Consejo, quedan 

igual como llegaron: cuatro registros aprobados, una modificación y cinco informes 

finales; en total 10 movimientos aprobados de proyectos de carga horaria. 

 



Como les comentó el Dr. Toledano, hay varias convocatorias de la SECIHTI abiertas 

en este momento y muy próximas a cerrarse. Les pedimos por favor que atiendan 

las indicaciones para poder agilizar la firma de la carta de postulación por parte del 

representante institucional que es el Dr. Toledano. Tenemos que la de Ciencia 

Básica y de Frontera cierra el 11 de abril, les pedimos que a más tardar el  8 de abril 

nos hagan favor de solicitar la carta de postulación con la Mtra. Karina Colín. La de 

Investigación Humanística cierra el 28 de marzo, les pedimos que a más tardar  el 

25 de marzo nos soliciten la carta de postulación; la de Eventos académicos par 

aportalecer la colaboración científica y humanística internacional cierra el 4 de abril 

y les pedimos a más tardar 2 de abril solicitar la carta, el seguimiento lo hará la Dra. 

Magdalena Mendoza; Vinculación con organismos internacionales de investigación 

cierra el 28 de marzo y el 25 de marzo esperamos a más tardar solicitar la carta, 

igualmente dará seguimiento la Dra. Magdalena Mendoza, así como la convocatoria 

de ECOS Nord que cierra el 2 de abril, a más tardar el 28 de marzo deben pedir la 

carta. Recuerden que esta solicitud la tienen que hacer por correo y marcar copia a 

su Directora o Director para que podamos proceder a la elaboración de la carta de 

postulación. 

Tenemos la de Maduración de tecnologías que cierra el 10 de abril así como lo de 

Protección de propiedad intelectual, 10 de abril, y Proyectos articulados en los 

laboratorios nacionales el 10 de abril también; todas estas convocatorias a más 

tardar el 8 de abril solicitar la carta de postulación. Las convocatorias que tienen 

que ver con innovación y transferencia les va a dar seguimiento el Dr. Alberto 

Pastrana, y la última la Mtra. Karina Colín. El correo que deben mandar es solicitar 

el visto bueno de su Director, con copia al Dr. Manuel Toledano, a la Coordinación 

de Investigación y a una servidora para que se autorice y se proceda a la firma de 

la plataforma. 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Invitarles, para las personas que van a participar en estas convocatorias, a que se 

unan a las sesiones informativas de las convocatorias de la SECIHTI para resolver 

las dudas que nosotros no les podamos resolver, puedan ustedes acceder a esas 

transmisiones; y si no revisar la grabación que se queda en el canal de Yputube de 

la SECIHTI.  

 

 



Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Hay algunas Facultades que no nos han enviado el porcentaje de similitud. 

Recuerden que esto es un dato de referencia, ya hemos hablado que para hacer un 

análisis mucho más profundo, pero sí necesitamos tener la referencia que ustedes 

tienen para los reportes de similitud. Allí están las Facultades que nos hacen falta 

de enviar este oficio. 

 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Ya está abierta la convocatoria del Verano de la Ciencia UAQ, tenemos como fecha 

límite hasta el 30 de abril para que ustedes como anfitrionas y anfitriones puedan 

registrar su proyecto. Muchas gracias. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Buenos días a todas y todos, estos son los asuntos de Innovación del mes de marzo. 

Se presentó la solicitud de registro de marca, es una marca universitaria, se 

presentó el 11 de marzo, es una marca de productos farmacéuticos y preparaciones 

para uso médico de nombre Dahi Natura. Esta marca se va a procesar y en 

alrededor de seis meses recibiremos probablemente el título de la misma.  



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

En cuanto a requisitos de forma y fondo pendientes, la fecha de vencimiento más 

próxima estaría para una patente en primer requisito de fondo para el 14 de mayo 

Facultad de Ciencias Naturales, Dra. Margarita Teresa García Gasca, con quien ya 

estamos en contacto, es necesario complementar este requisito; hay algo de tiempo 

pero como se nos atraviesan las vacaciones es bueno poner atención. La siguiente 

sería 12 de junio Dr. Juan Carlos Jáuregui de la Facultad de Ingeniería, lo único que 

hay que hacer es el pago de los derechos, ya que es una patente concedida para 

nuestra Universidad, falta pagar los derechos respectivos de una patente ya 

concedida. Tenemos hasta el 4 de junio Dr. Juan Joel Mosqueda Facultad de 

Ciencias Naturales también es una patente en primer requisito de fondo. Y bueno, 

18 de julio de la Dra. Janet Ledesma Facultad de Ingeniería, hay bastante tiempo 

pero hay que poner atención es un primer requisito, a tiempo para poder contestarlo, 

es una patente. Estamos pendiente de las contestaciones de los investigadores. Es 

muy importante lo que ellos tengan que decir, nosotros les asesoramos en 

búsquedas, en la manera en la que presentan estas respuestas, pero sí es muy 

importante que las y los investigadores pongan atención sobre lo que dice el IMPI a 

través de sus revisores nos solicita.  



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Tenemos una ampliación de cierre de convocatoria, se las habíamos compartido en 

el Consejo anterior, pretende llevar la investigación al siguiente nivel, es decir, 

convertirla en una empresa, está dirigida a los proyectos más maduros de la 

Universidad, proyectos con TRL 3, 4 o 5, que quiere decir que -más allá del 

prototipo- los hayamos probado en ambientes relevantes y que quieran concebir 

una empresa universitaria. Esta ampliación la hacemos a colación de muchas 

solicitudes de quienes quieren aplicar. Ampliamos para el viernes 28 de marzo; sólo 

hay lugar para 10 empresas universitarias, ya estamos por completar el cupo, pero 

aún quedan lugares. La intención es que no se queden sin participar, proyectos de 

base tecnológica de todas las Facultades que quieran participar y que de alguna 

manera quieran concebir este proyecto como una empresa donde puedan recibir 

capital de riesgo y que quieran crecer como empresarios. La idea es recibir 

asesoría, consultoría personalizada para el proyecto durante 10 meses, es una 

capacitación en temas empresariales, pero también técnicos del proyecto en 

cuestión. Lo que buscamos es formalizar empresas, crear las asociaciones 

mercantiles o no mercantiles y posibilitar la inserción de capital de riesgo en los 

proyectos. Al final de todos estos 10 meses contarán como un diplomado ante la 

Dirección de Desarrollo Académico por la cantidad de horas que hay que invertirle, 

al final hacemos un Demo Day donde los colisionamos con empresarios y fondos 

de inversión que pudieran estar interesados en apoyar sus proyectos. Pero para 

que ustedes puedan llegar allí es necesaria una capacitación, una consultoría que 

les vamos a proporcionar de manera gratuita y que está costeada por la UAQ. Para 

este proyecto estamos en alianza con la Universidad Anáhuac a nivel nacional, 



quienes, en conjunto con nosotros, nos van a proporcionar toda a esa base de 

formadores consultores y asesores para sus proyectos. No se queden sin participar.  

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Estamos por abrir un taller para Evaluación de Novedad y Actividad Inventiva para 

Patentes, si estás interesado en escribir tus propias patentes o solicitudes y meterte 

a este mundo de innovación del Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial hay 

lugares para ti. Es un taller dado de alta en la Dirección de Desarrollo Académico, 

estamos por iniciar el 4 de abril y terminaríamos el 24 de mayo. La modalidad sería 

netamente virtual y si estás interesado acércate con nosotros a la Dirección de 

Innovación y con mucho gusto te proporcionamos informes. 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Estamos próximos durante esta semana a proporcionar una Jornada de Innovación 

en los campus Concá y Jalpan a colación de solicitudes que ellos mismos nos 

hicieron. Vamos a llevarles pláticas relevantes, por ejemplo, en Concá vamos a 

hablar de agronegocios, más pertinente a sus temas de interés; y en Jalpan nos 

vamos un poco al tema de desarrollo de empresas, desarrollo de marcas. 

Reiterarles a las Facultades que siempre estamos a su disposición, podemos armar 



una agenda como está diseñada para ustedes, exprofeso para sus Facultades, para 

sus necesidades y en este caso le llamamos jornada porque nos vamos a llevar 

todo el día. Vamos a evaluar -como parte de toda esta jornada de innovación- uma 

buena cantidad de proyectos que ellos mismos han creado en Campus Concá y que 

quieren llevar a ser empresa. 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Informarle que vamos a estar participando como institución, en conjunto con otras 

instituciones educativas del estado como el Tec de Monterrey, el Tec Nacional, la 

Universidad Nacional Autónoma de México en una edición del incMTY Roadshow 

Querétaro. Lo que se quiere lograr es una alianza muy importante para un evento 

que tendrá lugar el 20 de mayo en las instalaciones de Sejuve para traer temas que 

tengan que ver con el emprendimiento, una cartelera de conferencistas magistrales 

como Paola Villarreal, Juan del Cerro, Ximena Ugalde; todos ellos son protagonistas 

del emprendimiento a nivel nacional. Es gratuito, vale la pena participar y enviar a 

alumnas y alumnos del cual forma parte también la UAQ como coorganizadora, a 

través de la alianza DistritoQRO. Esperamos contar con su participación. Vamos a 

estar platicando de inteligencia artificial, negocios virtuales y revolución de los start-

ups, como crear estas empresas de altísimo crecimiento. 



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. - 

El pasado 19 de marzo se impartió un taller de pitch para quienes van a participar 

exponiendo sus proyectos en Campus Concá para que el próximo jueves tengan a 

bien exponer sus proyectos y saberlos lucir. 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  



El pasado 10 de marzo tuvimos un Demo Day, un día que le dedicamos a proyectos 

universitarios que buscan fondeo; se organizó con una farmacéutica Al-Pharma, es 

una farmacéutica mexicana que seleccionó dos proyectos de la Facultad de 

Ciencias Naturales para fondeo. Ya tenemos fondeo aprobado para estos dos 

proyectos, uno es de salud animal y otro de salud humana. Estaremos 

informándoles qué pasarán con estos proyectos, la idea es transferirlos a la 

sociedad en un momento determinado. 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Respecto a la convocatoria de Consorcio QRO, en esta convocatoria del reto de 

sustentabilidad agroalimentaria tuvimos una nutrida participación: se postularon 19 

proyectos en los cuales está involucrada la UAQ, son tres instituciones participantes 

junto con UNAM y Tecn de Monterrey. Estuvimos postulados en 19 proyectos, ocho 

de los cuales somos líder y 11 como colaborador. De los proyectos que estamos 

como líder, hay dos que estamos vinculados con la UNAM y seis con el Tec de 

Monterrey. En los que estamos como colaborador está repartido, cinco con la UNAM 

y seis con el Tec de Monterrey. Así cierran las cosas en esta convocatoria. Ahora 

viene la fase de evaluación intensa, queremos invitar a evaluadoras y evaluadores 

de las diversas Facultades a que participen, les entregaremos una constancia de 

participación como evaluadores. El único requisito es que no participen en ninguno 

de los proyectos. El calendario cierra el 4 de abril podamos tener una lista de 

quienes fueron aprobadas y aprobados para este reto. En dos proyectos 

quedaríamos como líder y en dos como colaboradores, sería cuatro proyectos para 

la Universidad Autónoma de Querétaro. 

Y eso sería todo en lo que a Innovación se refiere. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Buenos días, nuevamente a todas y todos vamos a iniciar con los asuntos de 

posgrado. Iniciaremos con la creación y reestructuración de programas educativos. 

Tenemos siete programas: el programa de Maestría en Enseñanza del Derecho de 

la Facultad de Derecho, es un programa nuevo y se encuentra en revisión por la 

Dirección de Posgrado; la Maestría en Filosofía Contemporánea Aplicada de la 

Facultad de Filosofía, es un programa en reestructuración y se encuentra 

atendiendo observaciones en la coordinación del programa; la Maestría en 

Administración Pública Estatal y Municipal de la Facultad de Derecho, es una 

reestructuración de programa con cambio de modalidad a mixta y se encuentra 

también atendiendo observaciones por parte de la coordinación del programa; la 

Maestría en Estudios Amerindios y Educación Bilingüe de la Facultad de Filosofía, 

es un programa en reestructuración y se encuentra en instancias revisoras del área 

central; en revisión por instancias del área central son tres reestructuraciones la 

Maestría en Ciencias con línea terminal en Geotecnia de la Facultad de Ingeniería, 

la Maestría en Salud Mental de Infancia y Adolescencia de la Facultad de Psicología 

y Educación y la Maestría en Diseño y Comunicación Hipermedial de la Facultad de 

Artes. 

 

 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Por parte de los CIEES, tenemos la espera del dictamen del programa de Maestría 

en Estudios Interdisciplinarios en Arte y Humanidades de la Facultad de Artes. 

 

 

 



Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Este calendario ya es para el siguiente semestre, la aplicación se estará realizando 

a finales de octubre y principios de noviembre; por lo tanto, les pedimos a las 

coordinaciones de los programas interesados en el EXCOBA que sea parte de su 

proceso de admisión comunicarlo a más tardar el viernes 16 de mayo; adicional a 

la notificación se requiere información que será proporcionada por la Mtra. Diana 

Angélica Benítez Pulido. Para este semestre ya lo tenemos. Les pedimos la solicitud 

porque lo tenemos que ver con la administración central. 

 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

La siguiente es la solicitud de información que hicimos el Consejo anterior, fue para 

tener la información necesaria para aquellas auditorías o para aquellas instancias 

que nos están solicitando información por parte de la UAQ, que serían CIEES, PIDE 

o SECIHTI. Sólo nos hace falta de tres Facultades para poder tener la información 

completa. Recordarles que la tabla ya va predefinida con diferente información, ya 

nada más sería llenar los campos necesarios: Ingeniería, Lenguas y Letras y 

Química. Les pedimos atender esta solicitud para poder tener la información al 

corriente. 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Todavía hasta el año pasado teníamos sesiones informativas para las nuevas 

coordinaciones; las tuvimos que suspender debido a los cambios que se venían 

presentando con la SECIHTI, pero las vamos a retomar. Estas sesiones informativas 

son para nuevos coordinadores, pero también tener en consideración que pueden 

consultarlas o atenderlas o estar en la sesión, las jefaturas, las direcciones, aquellos 

coordinadores que no sean nuevos y que ya tengan algo de experiencia pero que 

requieran de más información, está abierta a toda la comunidad. Las sesiones serán 

en mayo los días 6, 13 y 15, están programadas para las 10 de la mañana, se 

tratarán asuntos de la SECIHTI, de las becas, asuntos de cambio de 

coordinaciones, consideraciones, no está acentuado lo que son los documentos 

fundamentales, pero se podría abordar asuntos que tienen que ver con la SECIHTI 

o los becarios. Serán virtuales. A la brevedad les estaremos comunicando, en 

cuanto nos digan quienes van a participar para poder hacer la lista y poderles 

mandar la liga. 

Vamos a pasar a la presentación de los dos programas en reestructuración: el 

Doctorado en Ingeniería de la Facultad de Ingeniería, presentado por el Dr. Juvenal 

Rodríguez Reséndiz; posteriormente, el Doctorado en Lingüística de la Facultad de 

Lenguas y Letras, a cargo del Dr. Antonio Reyes Pérez. 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

Votación para la aprobación de la reestructuración del Doctorado en 

Ingeniería 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

Se aprueban la reestructuación del Doctorado en Ingeniería. 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

Votación para la aprobación de la reestructuración del Doctorado en 

Ingeniería 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Se aprueban la reestructuación del Doctorado en Lingüística. 



 

 

 

 

8. Asuntos Generales.  

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

¿Alguien tiene algún asunto general que sea competencia de este Consejo? 

Cerramos el acta y comentarles que, aunque no tengamos Consejo de abril 

extendemos nuestras felicitaciones a las y los consejeros que cumplen años: Dr. 

José Gómez, Dr. Salvador Arellano y Dr. Julio César Méndez. ¡Felicidades! 

 

ANEXO 1 

 

 

La sesión concluyó a las 11 horas con 15 minutos del 24 de marzo de dos mil 

veinticinco.  ------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 


